

Номинация «Страницы книг расскажут о войне», специальный диплом. Константин Ковалёв (Иркутский район, с. Оёк, 9 лет).

Из прочитанных книг и от своих родителей я уже слышал о героических подвигах нашего народа в Великой Отечественной войне. В 2025 году мне выпала честь участвовать в районном конкурсе чтецов «Не смолкнет поэтическая лира!» по теме «Отечество славлю, которое есть! О подвиге, о доблести, о славе!». Выбор пал на рассказы Льва Абрамовича Кассиля – русского писателя, так как его творчество пользуется большой любовью у детей. Знакомясь с его рассказами, я всё больше и больше увлекался историями детей и подростков, которых коснулись страшные события жестокой войны. Одна из них особо тронула моё сердце.

«Рассказ об отсутствующем» мы прочитали с мамой. Герой произведения Николай, разведчик, боец Красной Армии, получает орден за спасение воинской части, попавшей в засаду врага. Он просит у собравшихся в зале внимания и говорит о том, что должен разделить свою награду с безызвестным мальчишкой, почтить память о нём. Мы приняли решение – историю мальчика я буду рассказывать на конкурсе.

Разбирая рассказ по частям со своим учителем, я стал готовиться к публичному выступлению. «Будем отрабатывать исполнительское мастерство», – сказала Валентина Ильинична. Итак, разбирая последовательные события истории, я всё больше осознавал ценность мимолётного подвига маленького героя.

Деревенский мальчик лет тринадцати, оказавшийся на территории, занятой немецкими захватчиками, был очень наблюдательным, смелым и мужественным. Он прятался в лесу и высматривал расположение врага в их деревне, а заодно, на случай встречи с незнакомцами или немцами, придумал версию о том, что ищет свою корову. Для этого отрабатывал её длинное описание. При случайной встрече с русским разведчиком он начал тянуть свой выдуманный рассказ о корове, а когда понял, что перед ним свой, бросил говорить про корову и предупредил о враге, дал ценные сведения. Из рассказа разведчик узнал, как можно вывести свою часть по оврагу вдоль леса. Всё бы сложилось хорошо, да начался миномётный обстрел. А после немцы двинулись осматривать лес. Боец получил серьёзное ранение и не мог передвигаться.

И тут наш маленький герой, рискуя своей жизнью, принял скоропалительное решение отвлечь врага от бойца и бросился фашистам навстречу. Его выдуманная история про корову только раздражала немца, и тот настойчиво спрашивал: «Что ты тут такое делал? Я видел тебя, как ты тут лазал уж очень долго». Босой мальчишка кинулся бежать по лесной дороге, уводя фашистов от раненого разведчика. Вдогонку раздались выстрелы один за другим, и услышал разведчик слабый вскрик. Ему хотелось кричать, стрелять, а смог только рвать землю руками от горя и досады. Ведь нельзя было себя обнаруживать, надо было передать ценные сведения своим. Так мальчик, имени которого никто не знал, рискуя своей жизнью, оказал содействие в спасении воинской части.

При подготовке к выступлению мы с учителем обратили внимание на то, как писатель привлекает внимание читателя к самому мальчику. Он смешной, кудлатый, безбрювый, весь в веснушках, голопяты, на подошвах грязь присохла, «пальцы тоже грязные, поцарапанные. А мизинчик на левой ноге синей тряпочкой перевязан – видно, пострадал где-то...», и трижды по-разному упоминается об этом на протяжении всего рассказа. Это помогает представить деревенского бедового мальчишку, который и не думал о подвиге, и не знал, что жизнь окажется такой короткой. Он мог спрятаться, но его храбрецкое сердце не позволило допустить гибели бойца Красной Армии при выполнении важного задания.

Увековечены имена героев в той кровопролитной войне. Я считаю, надо знать, помнить и о героях, которые не получили наград, а погибли ради спасения других, ради мира на Земле. Жаль, что имена многих мужественных героев, взрослых и маленьких, остались для нас неизвестными. Спасибо, что об этом рассказывают страницы книг.

Готовясь к конкурсу, я репетировал своё выступление перед классом, перед родственниками. А вот и папа приехал в отпуск с зоны СВО. Рассказал и ему. У папы слегка намокли глаза, и он сказал: «Место подвигу есть всегда, особенно на войне. Благодарные люди будут помнить погибших героев».